

东台市人民医院

用“胶囊”成功为九旬老人生命续航

□杨雨兰 孙涛

11月18日,东台市人民医院成功完成首例Micra无导线起搏器植入术。这枚起搏器是世界上最小的Micra无导线起搏器,犹如“胶囊”,重量只有1.75克。手术的成功开展标志着该院在心脏起搏器治疗方面进入“无线微创”时代。

此次被实施Micra无导线起搏器植入的是老年医学科患者94岁的刘爷爷,动态心电图提示房颤伴长间歇,入院诊断为:病态窦房结综合征伴反复窦性停搏、心源性昏厥。根据病情,刘爷爷需要安装起搏器预防晕厥及心脏猝死。考虑到刘爷爷高龄,体质较瘦,抵抗力差,若采取传统起搏器植入术,需要切开胸部皮肤,在胸部植入起搏器,手术创伤大、伤口愈合慢、感染风险相对较高、术后恢复慢,患者也对手术创伤和术后恢复抱有恐惧心理。

详细分析刘爷爷病情并充分考虑患者及家属意愿后,该院姚成俊主任为刘爷爷量身定制了缜密的手术方案,决定采用全球最先进的Micra无导线起搏器植入术,直接将起搏器植入在心腔内,无疤痕、无切口,植入后几乎感觉不到起搏器的存在,上肢活动完全不受限制,将显著改善生活质量。

手术当日,南京鼓楼医院心血管内科副主任徐伟教授现场指导,在姚成俊主任、徐时平主任、孙涛主治医师及放射介入科的共同配合下,刘爷爷在局麻后通过股静脉途径,成功将Micra无导线起搏器植入到心腔内部,参数完美。整个手术耗时30分钟,和传统手术相比,时间缩短了一半,并且减少了术中出血,大大增加了手术成功率。刘爷爷术后反应良好,次日即恢复正常活动。

据姚成俊介绍,Micra无导线起搏器被媒体誉为“全球体积最小



图为手术现场及团队合影。(东台市人民医院供图)

的心脏起搏器”,体积仅有维生素胶囊大小,也称“胶囊起搏器”,预计使用寿命12.8年,其拥有强大电池续航能力,配合兼容1.5T/3.0T全身核磁共振扫描检查等创新功能。通过皮肤穿刺的方法植入心脏内发挥作用,体表看不到起搏器和手术痕迹,可以减少手术部位感染、囊袋血肿及相关的心内膜炎、败血症的风险。

据了解,Micra无导线起搏器主要适用人群有:有心室起搏需要但依赖程度低的人群;囊袋反复感染、上入路静脉闭塞的特殊疾病人群;追求高质量生活和美观的年轻人群;年纪较大人群,比如老年人如果使用传统起搏器,会明显增加手术及术后感染等风险;不想因起搏器植入而影响职业发展的人群。

新闻速递

亭湖区卫健委
为快递人员健康护航

图为健康体检现场。(受访方供图)

近日,亭湖区卫健委党委联合亭湖区人民医院为该区80名外卖配送员、快递员等开展了“爱‘新’暖心 健康相伴”健康体检活动。

此次体检活动,由亭湖区卫健委党委、亭湖区人民医院根据新业态新就业群体的行业特点和实际需求及经过询问病史、生活方式、健康情况评估后专门定制了健康体检套餐,体检包括血常规、尿常规、肝功能、彩超、心电图及癌胚抗原、甲胎蛋白等项目,同时针对他们工作节奏快、压力大、接触面广等特点,医护人员还向他们耐心讲解了心脑血管疾病的保健及预防、健康常识、疫情防控等知识。

体检结束后,将由医院专家根据体检报告,为服务对象进行用药指导,帮助优化用药方案、控制病情,出具一份个性化健康保健建议,发放一份健康宣传手册。

下一步,亭湖区卫健委党委将发挥党建引领作用,细化服务措施,常态化开展健康义诊活动,为全区更多的新业态新就业人群开展健康服务,为他们的身心健康保驾护航。

张利民

盐都区冈中卫生院孙芹:甘于奉献 勇于担当

“这瓶子上画太阳的白天吃,画月亮的晚上吃,画一竖一次吃一颗,画两竖吃两颗。”家住盐都区冈中街道的孤寡老人王大爷,平时看病较为不便。一次住院期间,冈中卫生院副主任中医师孙芹得知这事,她就像对待家人一样忙前跑后,帮王大爷拿药、陪着检查。为让老人能按时吃药,她给药分门别类,用不同颜色的笔标出来,每天不厌其烦一遍遍地给老人讲,出院时老人对吃药已了然于心。老人说来医院看病找她放心、暖心,为表感激给她送东西都被委婉拒绝了。

作为临床一线医务工作者,孙芹不忘身为党员的使命,在基层兢兢业业推广中医药适宜技术,弘扬祖国传统医药,充分发挥中医中药的独特治疗方法,赢得了病人和同事们的称赞。她积极响应党和政府的号召,听从指挥,服从调度。积极参与到防控疫情的工作,坚守岗位不放松,确保人民群众生命安全和身体健康。

孙芹认真履行岗位职责,始终坚持“医者父母心”的原则,关心、体



孙芹为患者进行中医治疗。(受访者供图)

贴每一位就诊的患者。她从检查到治疗,为病人精打细算,合理治疗。面对每位病人的来电,不论是休息日还是半夜,她都第一时间耐心回答、帮助解决。从不接受病人和家属礼物或者钱财,工作以来未有过一次病人投诉,获得了病人的理解、支持与尊重。2018年,被盐都区卫健委评为“区医德标兵”。

在完成中医本职工作的同时,孙芹积极加入家庭医生签约服务团队及全民体检工作中,为居民提供更优质的医疗服务,并开展中医健康知识讲座、咨询等活动,定期对院内及村医生进行中医培训工作。她平素注重学习,熟练掌握中医常见病、多发病的诊治工作。

记者 李泓儒

亭湖区大洋街道社区卫生服务中心
加强公共卫生体系建设

为加强公共卫生体系建设,提升人民健康福祉,亭湖区大洋街道社区卫生服务中心把保障人民健康放在优先发展位置,用不变的初心,坚持“人民至上,生命至上”的理念,推进新时代健康事业高质量发展。

该中心以人为本,家庭为单位,以整体健康的维护与促进为方向,以老年、妇女、儿童、重性精神病和慢性管理为重点,全力打造“社区15分钟健康服务圈”,积极为广大居民提供集预防、医疗、康复、保健、健康教育、计划生育技术指导为一体的综合性卫生服务。

对辖区内低保户、五保户、孤寡老人、贫困学生和患大病重病困难群众,该中心利用“第一村医”和家庭医生团队网络,开展走访慰问。面向临床实际需求,夯实信息化基础,加强创新人才队伍建设,促进信息资源开发和共享,探索智慧医疗新模式,构建集医、防、药、康、养的全新互联网医疗生态,以“智”提“质”。加强重大疫情防控救治体系和应急能力建设,有效遏制重大传染病传播,继续按照动态清零要求做好疫情常态化防控,为健康盐城建设作出更大的贡献。

钮发洋